

СТАНОВИЩЕ

От проф. д-р Радосвета Стоянова Андреева-Борисова, д. м. н. – Катедра Детска дентална медицина, ФДМ- гр. Варна

член на Научното жури съгласно заповед № Р-109-240/ 06.06.2022 на ректора на МУ-гр. Варна

Относно: придобиване на научна и образователна степен „Доктор“ в област : Висше образование: 7. Здравеопазване и спорт. Професионално направление : 7.2 Дентална медицина . Докторска програма : „Ортопедична стоматология“

На: дисертационен труд на тема: Оценка на индивидуални показатели за ортодонтоско лечение на деца в смесено и постоянно съзъбие

Автор: Д-р Илияна Георгиева Атанасова- докторант в редовна форма на обучение по процедура за придобиване на научно-образователна степен „Доктор“, Катедра Ортодонтия, Факултет по дентална медицина, МУ-гр. Варна

Научен ръководител: Доц. д-р Христина Иванова Арнаутска, д. м.

Общо представяне

Предоставеният ми комплект от материали, свързани с дисертационния труд е пълен и в съответствие със ЗРАСРБ и правилника за прилагането му, както и с правилника на МУ-Варна. Докторантката е приложила три публикации по темата на дисертацията, отговарящи на законовите изисквания за дисертационен труд.

Кратки биографични данни за докторанта

Д-р Илияна Георгиева Атанасова е родена през 1979 година в град Варна. През 1996 завършва с отличен успех СОУ“ Св. Климент Охридски“ гр. Варна с изучаване на руски и английски език. През 2011-се дипломира като магистър -лекар по Дентална Медицина в Медицински Университет Варна като първенец на „Випуск 2011“. Тя е „ЗЛАТЕН ХИПОКРАТ“ и е наградена с Диплома „STUDENS OPTIMUS“ – Награда проф. д-р Славчо Давидов за отличен успех и високи студентски постижения в учебната, научната и творческата дейност на випуск 2011. През 2020 г. д-р Атанасова придобива специалност по Ортодонтия, а 2019 г. е зачислена за редовен докторант към Катедра Ортодонтия и е избрана за административен асистент на катедра Ортодонтия.

Владее английски и руски език. Редовен член на БЗС, Българско Ортодонтоско Общество, Australian Dental Association, EOS. Има над 20 публикации и 22 участия в Национални и международни конференции и симпозиуми.

Бележки и коментар по документите

Разработеният от Д-р Илияна Георгиева Атанасова дисертационен труд „Оценка на индивидуални показатели за ортодонтоско лечение на деца в смесено и постоянно съзъбие“ е актуален със своя научен и научно – приложен характер. Написан е на 138 страници, от

които 40 страници литературен обзор, цел и задачи – 1 стр., собствени изследвания включващи материал и методика – 19 стр., резултати и обсъждане – 41 стр., заключение и изводи – 4 стр. Дисертационният труд е онагледен със 39 таблици, 55 фигури, 5 схеми и 16 приложение. Библиографската справка включва 161 литературни източника, от които 7 на кирилица и 154 на латиница.

Актуалност на дисертационния труд

Дисертационната тема, която представя д-р Илияна Атанасова е изключително актуална за съвременната ортодонтия. Все повече се налага необходимостта от съобразяване с индивидуалните показатели - растеж и развитие на пациента, при планиране и прогнозиране на лечебния план. Познаването и разбирането на същността на растежа и развитието на лицевочелюстните структури в норма и патология са особено важни за точната диагноза, лечебно и ретенционно планиране в Ортодонтията. В настоящия дисертационен труд д-р Илияна Атанасова показва задълбочени знания по разработваната тематика и умения за провеждане на научно изследване. Авторката е направила подробен и задълбочен критичен анализ на достъпните литературни източници на научен език. Литературният обзор изяснява подробно и изчерпателно редица въпроси по темата и завършва със заключение което показва голямата медико-социална значимост на проблемите свързани с навременното ортопедично лечение на скелетните ЗЧД изискващи направление на растежа на лицево-челюстните структури. Подчертава се и недостатъчното проучване у нас на различни индикатори на растежа и развитието като насоки за начало на ортодонтското лечение, както и изследването на достоверността на методи за оценка на зъбна възраст на българската популация.

Целта и задачите отговарят на темата и съдържанието на дисертационния труд. Целта е логичен извод от анализа на литературния обзор. Задачите са поставени коректно, ясно формулирани с адекватен обем и изчерпателност.

Методика на изследването

Методиките са съвременни и съответстват на поставената цел и задачи. Изследваният материал е достатъчен за разработването на дисертационния труд. Статистическите методи за обработка на данните по научното изследване са оптимално подбрани и са дали възможност на докторантката да получи достатъчно качествени и количествени оригинални и достоверни резултати.

Характеристика и оценка на дисертационния труд

Работата съдържа всички необходими раздели за дисертационен труд. Резултатите са коректно и изчерпателно описани, както и отлично онагледени. Обсъждането на резултатите е представено като дискусия чрез коректното им и задълбочено съпоставяне с тези на други автори. Изводите са формулирани оптимално с акцент към приносите в дисертационния труд. Направени са редица важни заключения като надеждността и точността на метода на Willems за оценка на зъбната възраст при български деца на

възраст 7-16 години, установена е средната хронологична възраст на настъпване на пика на пубертета при момчета и момичета по метода зрялост на шийни прешлени, изследвана е корелацията между степените на минерализация на различни зъби и костната възраст, определена по Wasseti. Представените схеми в последната задача онагледяват много точно пътя, който трябва да се следва в започване на ортодонтското лечение.

Приноси и значимост на дисертационния труд

Направените заключения, изводи и приноси логично следват резултатите от проведените изследвания и несъмнено са значими за съвременната клинична ортодонтска практика. Принос с оригинален характер е изготвения за първи път у нас модел за определяне на пубертетния период на растеж върху ортопантомография, чрез оценка на индивидуални показатели на растежа и развитието. Дисертационния труд съдържа 1 оригинален за страната принос, 6 с научно-теоретичен характер и 5 с научно-приложен характер.

Лично участие на дисертанта

Проведеното научно изследване и произтичащите от него заключения, изводи и приноси в дисертационния труд, както и популяризирането на резултатите от научната разработка в три научни публикации са лично дело на дисертанта.

Автореферат

Авторефератът е написан на 44 страници, подходящо онагледен, отговаря напълно на съдържанието на дисертационния труд, отразява напълно акцентите и представя в синтезиран вид основните структурни компоненти на дисертационния труд. Разработен е съобразно изискванията на ЗРАСРБ и нормативната уредба на МУ-Варна.

Заключение

Избраната от д-р Илияна Георгиева Атанасова тема на дисертационен труд „Оценка на индивидуални показатели за ортодонтско лечение на деца в смесено и постоянно съзъбие“ третира актуален проблем за Ортодонтията. Научната разработка е добре структурирана. Методите за научното изследване са правилно подбрани и данните са обработени с подходящи статистически тестове, предоставящи достоверни резултати с теоретични и приложни приноси в Ортодонтията. Покрити са минималните критерии на изискванията на ЗРАСРБ и специфичните изисквания приети във връзка с правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния правилник на МУ-Варна.

В заключение : Давам положителна оценка на дисертационния труд на тема „Оценка на индивидуални показатели за ортодонтско лечение на деца в смесено и постоянно съзъбие“ и ще гласувам с „ДА“ д-р Илияна Георгиева Атанасова да придобие образователна и научна степен „Доктор“ по научна специалност „Ортопедична стоматология“.

Изготвил становището:

Проф. д-р Радосвета Стоянова Андреева-Борисова, д. м. н. –Катедра Детска дентална медицина , ФДМ- гр. Варна

4.07.2022г.